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Presenti:   Colletto, Filippello, Gelardi , Modesto, Pascucci, Siragusa. 
 
Assenti: Calandretti, Cardella, Costa, Dragna, Governali, Grizzaffi, Pinzolo Ventura,  Salemi, Scianni, Vasi. 
 
Presiede la seduta il presidente Siragusa. 

Svolge le funzioni di segretario il consigliere Modesto. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Verificata l’assenza del numero legale (6/16) sospende la seduta di un ora ai sensi dell’ art. 36 del 
regolamento interno sul funzionamento del Consiglio Comunale. 

Alle ore 12:00 riprende la seduta 

Presenti:   Cardella, Colletto,  Dragna,  Filippello, Gelardi , Modesto, Pascucci, Pinzolo Ventura,  Salemi, 
Siragusa, Vasi. 
 
Assenti: Calandretti, Costa, Governali, Grizzaffi, Scianni. 
Sono presenti per l’Amministrazione il Sindaco e gli assessori Dragna e Verro. 
 
Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Verificata la presenza del numero legale (11/16) dichiara aperta la seduta. 

Vengono nominati scrutatori i consiglieri: Colletto, Cardella e Modesto – approvato unanimità. 

Si passa al primo punto all’ o.d. g. “ Comunicazioni” il Presidente dà lettura delle comunicazioni pervenute 
all’ufficio di Presidenza. 

 Nota prot. n. 18412 del 12/06/2023 a firma dell’Autorità garante della persona disabile. 

 

Interviene Consigliere Maurizio PASCUCCI: 

Quello che ci è stato segnalato è un fatto grave, vero è che abbiamo il PEBA che ha un suo percorso, poi ci 
sono le opere pubbliche che già dovrebbero avere l’abbattimento delle barriere architettoniche e poi ci sono 
le manifestazioni pubbliche. Il punto è chi deve fare rispettare l’accesso ai luoghi alle persone con disabilità? 
Qui c’è un elemento di responsabilità, bisogna lavorare bene ed essere attenti. Ci sono tante cose da fare, 
tante sono possibili e chi governa deve farle rispettare. Non è possibile avere segnalazioni di inefficienza su 
cose possibili, accedere in certi locali è possibile e dovete provvedere e chi non fa rispettare va sanzionato. 

 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

  Lettura nota prot. n. 17898 del 07/06/2023 da parte dell’Assessorato Autonomie Locali e Funzione 
Pubblica, sui rendiconti di gestione 2022. 

 

A questo punto, interviene Sindaco Nicolò NICOLOSI: 

Vorrei appellarmi alla sensibilità dei consiglieri comunali, abbiamo mandato al consiglio un atto importante 
acquisizione sanante c/da Frattina, volevo chiedere il prelievo. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Prima di proseguire mi è stato fatto notare di aver dimenticato di leggere la nota inviata dal consigliere 
Gelardi in data 22/06/2023 sul regolamento case a 1euro, né do lettura adesso 



Alle ore 12:20 entra il consigliere Grizzaffi 

Presenti 12 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Sospendiamo per qualche minuto il consiglio per dare modo al segretario di rispondere. 

Si riprendono i lavori, la problematica sollevata dal consigliere Gelardi verrà risolta, arriverà la 
comunicazione. 

Passiamo alla richiesta di prelievo fatta dal Sindaco. 

Interviene Consigliere Maurizio PASCUCCI: 

Dobbiamo votare il prelievo, io sono favorevole, però colgo l’occasione per sollecitare le risposte alle mozioni 
presentate. Le chiedo quindi di rimanere. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Metto ai voti il prelievo 

Presenti 12 

Favorevoli 12 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva il prelievo del diciottesimo punto all’o.d.g. avente ad 
oggetto:  “ACQUISIZIONE SANANTE, al patrimonio indisponibile del Comune di Corleone, ai sensi dell’ex 
art.42/bis del D.P.R. n.327/2011 e ss.mm.ii., relativo ai terreni interessati dai lavori di - Opere di 
urbanizzazione primaria del Piano di Insediamento Produttivo (P.I.P. 1° stralcio) in C.da Frattina - Decreto di 
esproprio e determinazione degli indennizzi. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Si passa al diciottesimo punto all’o.d.g. come da prelievo. “ACQUISIZIONE SANANTE, al patrimonio 
indisponibile del Comune di Corleone, ai sensi dell’ex art.42/bis del D.P.R. n.327/2011 e ss.mm.ii., relativo 
ai terreni interessati dai lavori di - Opere di urbanizzazione primaria del Piano di Insediamento Produttivo 
(P.I.P. 1° stralcio) in C.da Frattina - Decreto di esproprio e determinazione degli indennizzi.” 
 

A questo punto, interviene Sindaco Nicolò NICOLOSI: 

Ringrazio il Consiglio per aver aderito alla richiesta dell’Amministrazione. Volevo dire che l’atto è importante 
ed urgente perché propedeutico ai lavori che devono cominciare. Sapete che c’è una lunga storia per 
acquisire questo terreno, adesso con quest’atto andiamo avanti. Abbiamo la possibilità di a) procedere 
rapidamente all’appalto integrato della progettazione, b)pagare i creditori, c) recuperiamo una somma 
importante nel bilancio. Vi ringrazio per la comprensione. 

Interviene Consigliere Maurizio PASCUCCI: 

Grazie Sindaco dell’illustrazione, colgo l’occasione per dire che sono favorevole e sono favorevole anche 
perché al suo tempo sono stato invitato all’inaugurazione di quell’aria. Oggi andiamo a fare un azione 
sanatoria di quell’aria, questa giunta ha fatto quello che doveva fare la giunta di 15 anni fa.  Siamo di fronte 
all’intervento più importante e rilavante di questa legislatura su un argomento importante sullo smaltimento 
dei rifiuti. Noi siamo chiamati a fare un intervento per non farlo fare alle persone sbagliate, dobbiamo vigilare 
perché l’argomento è di massima attenzione. Parliamo di un area per il deposito del rifiuto dobbiamo stare 
attenti a questo ciclo che deve funzionare molto bene. Ci sono nella zona anche altre attività come le cantine 



e anche previsto un  tiro a volo, dovrebbe esserci un canile, sono cose che dobbiamo segnalare. Quindi su 
quell’aria ci vuole una massima attenzione per conciliare tutte le attività di quel territorio. 

Interviene Consigliere Chiara Filippello: 

Anche il mio intervento per una votazione favorevole da parte del gruppo che rappresento. Questo progetto 
può rappresentare un serio esempio di pubblico che diventa competitor del privato. Ecco perché accolgo 
quanto proposto in aula fermo restando che sappiate che c’è un consiglio che attende notizie sui vari 
passaggi. Mi sembra che siamo alla fase delle acquisizioni delle indagini geognostiche. 

Interviene il Responsabile del 6° Settore Ing. Massimo GRIZZAFFI: 

Abbiamo individuato un possibile operatore economico per portare avanti le indagini geologiche e 
geognostiche in modo da trovarci pronti quando arriverà questa fase. 

Prende la parola il Consigliere Luigi Modesto: 

Io in linea di massima sono favorevole, volevo avere dei chiarimenti perché non ho avuto la possibilità di 
esaminare le carte. Mi pare che si parla di acquisire altre aree, vorrei sapere se stiamo rispettando tutte le 
procedure. 

A questo punto, interviene Sindaco Nicolò NICOLOSI: 

Ringrazio per le valutazioni fatte dai consiglieri. Le procedure sono quelle che stanno sanando una vicenda 
passata mai definita. Con questo decreto sanante stiamo definendo l’acquisizione da parte del comune. Noi 
riteniamo che in questa maniera sia chiusa la partita e intanto andiamo avanti, speditamente per mandare 
l’appalto integrato che dovrà essere concluso entro il 2026.Si tratta di un impianto molto importante, ci vorrà 
un tempo per definirlo, ma darà dei vantaggi enormi. I vantaggi enormi sono nel fatto che io credo siano 
pochi gli impianti di trattamento rifiuti esistenti in Sicilia nella provincia di Palermo. L’'attenzione all'ambiente 
è primario e se non si rispetta non si hanno i finanziamenti. 

Quindi quelle preoccupazioni manifestate circa tutto quello che c'è intorno l'impianto, ci sarà massimo 
rispetto dell'ambiente nessun inquinamento aggiuntivo perché questo è previsto dalle norme del PNRR e se 
non rispettato non arrivano i soldi. Questo progetto ci aiuterà anche con la questione delle strade perché 
dovranno arrivare molti camion e le strade servono. Inoltre ci sarà la salvaguardia dell’ambiente, economia 
per le famigli, spazio per i professionisti che possono incentivare anche i nostri giovani a percorrere studi a 
formarsi intorno a questa nostra realtà. 

Quindi veramente una cosa bella, il consiglio che è sempre stato molto vicino a questo percorso è meritevole 
di un apprezzamento particolare anche da parte di tutti noi. 

Interviene Consigliere Maurizio PASCUCCI: 

Allora sindaco lei entra sempre nell'ambito della viabilità ed è vero anche in questo caso probabilmente senza 
Sp4 non arriva niente. 

Io sono un appassionato di rifiuti vi segnalo anzi la invito in provincia di Pisa dove i matrimoni vengono 
celebrati nelle discariche e cittadini pagano €500, quindi il rifiuto non è solo odore. Se parliamo di viabilità 
dobbiamo programmare bene le cose. Lei è un sindaco che si vuole candidare a rifare il sindaco, allora su 
questo lei deve trovare una risposta a tutti quei mezzi di trasporto che da Giuliana, Prizzi, Bisacquino, Chiusa 
passeranno da via Aldisio e non è possibile pensare che tutti quei rifiuti lì con quei camion passano da via 
Aldisio, quindi dobbiamo ragionare di programmazione. 

Interviene Consigliere Giuseppe CARDELLA: 

Quando ho sentito contrada Frattina la mia testa è andata subito alla viabilità perché lì c'è un problema. 
Vorrei fare un passaggio sui comitati, anche perché ne ho fatto parte. I comitati non hanno il potere delle 
deliberazioni i comitati sono lì per pungolare. 



Il sindaco sicuramente avrà tutto ben chiaro in mente ma mi chiedo se il ponte di Genova è stato 
commissariato, se il governo ormai fa tutti commissari e se noi abbiamo come dice lei un problema 
amministrativo ma perché non la commissariamo sta strada? Possiamo noi rischiare un  finanziamento da 30 
milioni di euro e poi non avere la strada perché io non credo che entro il 2025 abbiamo la strada finita. 

Vabbè lei è ottimista, però se poi non succede, guardando anche questo argomento e quello che deve 
succedere in contrada Frattina speriamo lo dico francamente che sia commissariata e speriamo che sia il 
sindaco pro-tempore Il commissario perché così possiamo superare tutti gli altri problemi. Secondo me lei 
potrebbe chiederlo Sindaco. 

Prende la parola il Consigliere Luigi Modesto: 

In merito all’osservazione a cui faceva riferimento il consigliere Cardella naturalmente non posso che essere 
d'accordo per quanto riguarda la viabilità. Un piccolo accenno lo volevo fare su tutto ciò che riguarda i servizi 
essenziali  nel comune di Corleone. Io ho fatto parte del comitato civico sono stato invitato, ho preso parte 
ad una riunione dove ho detto la mia, i comitati  se devono essere civici devono essere civici, però se si deve 
sindacalizzati o politicizzare un comitato non mi trovo daccordo. Sabato ho partecipato ad una riunione, ho 
visto uno spettacolo di una sigla sindacale  e con sincerità su otto interventi cinque erano  di una sigla 
sindacale. Sia io che il consigliere Gelardi facciamo tutte e due parte anche di un sindacato, siamo 
rappresentanti sindacali della UIL e di Confintesa nessuno ci ha invitato a dire la nostra in merito. Essere  lì 
ad ascoltare, osservare e vedere così non è comitato civico è  semplicemente un comitato sindacalizzato  e 
per una parte anche politicizzato, io sono rimasto meravigliato su questo. Quando parliamo di beni così 
importanti e ci tengo a ribadirlo non ci devono essere colori politici e sindacali. Questo significa che abbiamo 
lo scopo di fare campagna elettorale visto che si voterà a breve. Parliamo di un argomento serio ai fini di una 
campagna elettorale sinceramente è ridicolo? 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Consigliere Modesto questo è un problema del comitato, che esula noi di entrare pure in questa questione, 
se fate parte del comitato fatevi rispettare all’interno del comitato cominciate a stabilire i puntini. Non penso 
possiamo essere noi come consiglio e come amministrazione andare ad entrare nel merito di queste cose. 

 

Prende la parola il Consigliere Luigi Modesto: 

In merito all'argomento sulla viabilità ho fatto semplicemente un’osservazione in un luogo pubblico 
istituzionale, quello dell'aula consiliare punto. Io non farò parte del comitato quando il comitato è civico cioè 
significa apolitico e asindacale io farò parte altrimenti  non ha senso. 

Interviene Consigliere Giuseppe CARDELLA: 

che io ricordi non c'è mai stato un finanziamento di 30 milioni euro, a questo punto diventa veramente 
importante anche questa cosa, per questo è un motivo in più per chiedere di commissariare la questa strada. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Io volevo solo spendere due parole perché purtroppo siamo presi giustamente dalle problematiche 
dell'ospedale, della strada e così via perché viviamo e abbiamo vissuto da diverso tempo tutti questi problemi 
organizzativi. Siccome stamattina stiamo trattando un argomento che era iniziato bene ed è andato a finire 
male e adesso finalmente possiamo dire dopo tanto tempo che abbiamo chiuso una la partita. Finalmente 
adesso con l’opportunità di questo polo tecnologico, una cosa innovativa, secondo me importantissima per 
il nostro territorio a livello occupazionale e a livello dell'economia di tutto il territorio e a livello anche di 
servizio, perché questo polo tecnologico  significa ricchezza, significa pulizia e cosa è via. 

Grazie quindi a questa iniziativa grazie a questo tipo di finanziamento abbiamo fatto diverse cose abbiamo 
chiuso il contenzioso, abbiamo sopperito quindi alla somma da pagare in più, adesso ci ritroviamo con circa 



€600000 a disposizione per rivestire nel nostro territorio, quindi a questo punto non possiamo che essere 
grati a tutti coloro che si sono impegnati in tal senso e anche a tutto il consiglio comunale che non ha fatto 
mai mancare il proprio assenso il proprio sostegno e la propria disponibilità nel portare avanti l'iniziativa. Il 
nostro compito deve essere per il futuro di vigilare e supportare  anche gli uffici in tal senso. 

Sappiamo benissimo che è abbastanza complicata e complessa la procedura burocratica, ci sono miriadi di 
passaggi, per fortuna, abbiamo degli uffici preparati, abbiamo qui oggi l’ing. Grizzaffii che ha dato prova di 
grande competenza e questo lo dimostra il fatto di essere tra l’ 8% degli enti accreditati e quindi questo 
sicuramente ci dà molto fiducia e tranquillità. Godiamoci questo  traguardo che abbiamo raggiunto, questo 
obiettivo e stiamo sempre sul pezzo affinché possa essere raggiunta la realizzazione materiale di tutto il 
progetto. 

Metto in votazione l’atto 

Presenti 12 

Favorevoli 12 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la proposta di determinazione avente ad oggetto:  
“ACQUISIZIONE SANANTE, al patrimonio indisponibile del Comune di Corleone, ai sensi dell’ex art.42/bis del 
D.P.R. n.327/2011 e ss.mm.ii., relativo ai terreni interessati dai lavori di - Opere di urbanizzazione primaria 
del Piano di Insediamento Produttivo (P.I.P. 1° stralcio) in C.da Frattina - Decreto di esproprio e 
determinazione degli indennizzi.” 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Necessità anche l’immediata esecutività. Metto ai voti 

Presenti 12 

Favorevoli 12 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva l’immediata esecutività dell’atto. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Si passa al secondo  punto all’o.d.g. Mozione “Area pedonale per artisti di strada” 
 
Alle ore 13:00 esce il consigliere Salemi 

Presenti 11 

Interviene Consigliere Maurizio PASCUCCI: 

Brevemente per illustrare questa mozione che prevede un intervento nella Via Valenti, che è la via dove sono 
ubicate due strutture culturali molto importanti il CIDMA e il museo archeologico civico Pippo Rizzo, è una 
via che già attualmente è chiusa al traffico. La mozione pone un momento molto semplice, quella di far 
diventare questo corridoio un luogo dove si possono promuovere le arti visive, quindi pittura e scultura e 
anche un corridoio free per quanto riguarda gli artisti di strada dai giocolieri altri tipi di attività culturali di 
base che si muovono di paese in paese, ormai ci sono due reti nazionali che promuovono queste cose dove 
si può andare si può fare attività artistica senza chiedere il pagamento dello spazio pubblico. 

Ma questo cosa va intervenire? Si andrebbe ad intervenire anche su e due strutture che negli anni non hanno 
mai comunicato tra di loro e che invece in questo caso facendo questo corridoio di arti visive e artisti di strada 



si crea un unica situazione omogenea dal punto di vista culturale, di arti visive e di dare la possibilità ai 
cittadini corleonesi di incontrare delle cose sporadiche e interessanti fatte dagli artisti di strada. 

Ecco questo ci permette di entrare in una dinamica in un circuito nazionale e internazionale dove vi posso 
garantire che comuni siciliani che lo hanno già fatto si vedono arrivare questi artisti che fanno queste attività. 
Ovviamente dobbiamo programmare e tutto questo lo dobbiamo promuovere, lo dobbiamo valorizzare. 
Naturalmente tutto questo deve avere un protagonista, degli artisti a partire da quelli corleonesi e deve 
vedere a mio avviso una direzione artistica legata al Museo Civico Pippo Rizzo di cui il sindaco ultimamente 
ha nominato anche un esperto la dottoressa Spatafora che quindi secondo me ha le qualità e il curriculum 
adatto per poter fare questo salto di qualità che noi dobbiamo fare in quell'aria dove dico fino ad oggi ci sono 
stati due strutture importanti dal punto di vista culturale uno antimafia e l'altro diciamo archeologico che 
non hanno mai comunicato. 

Interviene Consigliere Chiara FILIPPELLO: 

Grazie presidente e grazie anche al consigliere Pascucci è chiaro che lei sfonda una porta aperta tutte le volte 
che pone l'attenzione sulla valorizzazione degli spazi e la città, perché non c'è città che possa avere 
consapevolezza di se e delle sue potenzialità, se non vive i propri spazi aperti. Tra l'altro spazi aperti che in 
questo periodo stanno vivendo una grande riqualificazione in fieri, questo è vero, ma mi sento di poter dire 
che da qui alla fine dell'estate finalmente possiamo vedere il cantiere di via Bentivegna concluso. Pertanto 
mi voglio riallacciare esprimendo parere favorevole alla proposta perché evidentemente non ci sarebbe 
nessuno appiglio per il quale potere pensare di non rendere valida questa iniziativa, specie per la natura 
culturale di via Valenti. 

È raro trovare un centro storico nel quale in maniera bifronte insistono due importantissimi centri culturali 
quali un museo, tra l'altro un museo anomalo nella sua dicitura perché sappiamo benissimo che è un museo 
archeologico però dedicato ad un artista contemporaneo, oriundo corleonese Pippo Rizzo che ha contribuito 
a scrivere addirittura il manifesto del Futurismo, mi stranizza e mi duole tanto, l'ho sempre detto, sapere 
come non c'è un'opera di Pippo Rizzo a Corleone, pertanto anche su questo dobbiamo lavorare affinché 
possiamo far sì che quello che oggi è un binomio archeologico e legalità possa diventare invece un trinomio 
arte contemporanea, archeologia e CIDMA, quindi aspetto legato a tutto quello che riguarda la nostra storia 
di mafia e antimafia. 

Consigliere Pascucci dove voglio andare a parare? Voglio andare a parlare della sua seconda mozione che 
credo sia inserita più in là che riguarda la pedonalizzazione di tutto il tratto di via Bentivegna, devo dire 
mozione che non fa altro che anticipare, quanto le posso garantire la giunta in particolare l'assessore Scalisi 
e Grizzaffi dell’intenzione di coinvolgere le attività commerciali che su essa insistono e pertanto la 
pedonalizzazione della stessa quantomeno in quelle giornate che possono essere il fine settimana, per poi 
continuare a sperimentare perché è chiaro che sono convinta che tutte queste forme di nuova appartenenza  
che la città non ha mai sperimentato e di cui deve cominciare a nutrirsi se vuole cominciare a guardare e a 
parlare in un determinato modo, altrimenti non ha senso parlare di civismo, non ha senso parlare di attività 
che possono essere legate al suolo, ai muri, all'aria, all'acqua e a tutto quello che ci circonda se poi non 
abbiamo questo nuovo atteggiamento da parte, non solo dei cittadini, ma mi rivolgo anche alle attività 
imprenditoriali e a tutti coloro che possono avere un ruolo di una visione di una nuova città. Io non credo che 
la visione di una nuova  città la debbano avere 16 consiglieri capitanati da una giunta, dal sindaco, penso che 
una nuova visione di città si può avere con i giusti stimoli, con i giusti pungoli, con le giuste iniziative che da 
quest'aula possono essere proposte. Tra queste proposte certamente l'individuazione di una differente e 
condivisa logica di pedonalizzazione di tutto il tratto della via Bentivegna, da via Valenti passando per Piazza 
Garibaldi percorre tutta la via Bentivegna fermandosi in maniera importante, secondo me nella scala che 
congiunge la via Bentivegna alla via, Marsala oggetto anche questa di discussione a breve e per concludersi 
in uno snodo importante ad oggi utilizzato soltanto come passaggio, per carità, dovuto anche ai lavori che è 
Piazzetta San Leonardo. Io penso che questa non deve essere considerata una via bensì una piazzetta a tutti 
gli effetti dove tra l'altro già insistono delle attività commerciali dove c'è un bellissimo fronte da poco 
rinnovato della chiesa di San Leonardo e dove si può creare un accesso alla seconda piazza più importante 



soprattutto nel periodo estivo nella città che è Piazza Falcone e Borsellino, pertanto credo che l'ottica debba 
essere ampia consigliere Pascucci. 

So di non stare dicendo nulla che non è evidentemente condiviso, segnalato e proposto, ma già è idea di 
questa amministrazione proporsi in tal senso nei confronti di questo importante asse viario. Spero che questo 
non possa essere visto e non debba essere visto come una proposta calata dall'alto, ma bensì come una 
proposta condivisa e per tanto sono sicura che si troverà anche il modo per poter dialogare con le attività 
commerciali che insistono su quest’ asse per far si che quello che noi oggi vediamo come immagine possa 
diventare un'idea concreta solo se in maniera serena e leale abbiamo la possibilità di condividerlo con gli 
attori e gli attori principali di questa nuova opportunità di visione della città siamo noi, che in qualche modo 
ne possiamo dare lo stimolo ma i cittadini e coloro che sono  gli attori economici del respiro di questa di 
questa città. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Io penso che con questo argomento abbiamo grosse potenzialità di migliorare tutto l'aspetto viario, di arredo 
a livello anche di accoglienza turistica diventare queste zone il salotto di Corleone, ma all'ultimo volevo dire 
questa mozione si conclude dicendo il consiglio comunale impegna la giunta. Vorrei capire cosa ne pensa la 
giunta? 

Prende la parola il consigliere/Assessore GRIZZAFFI: 

Buongiorno a tutti e allora io la mozione ho avuto modo di visionarla ora. Comunque già mi era stata 
annunciata dal consigliere Pascucci. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Non accetto che lei dica di averla vista adesso perché è da tempo che le è stata inviata. 

Prende la parola il consigliere/Assessore GRIZZAFFI: 

Conoscevo il contenuto non l'ho letta sono sincero, non l'ho letta prima, ma sapevo già i contenuti, quando 
già mi era stato anticipato dal consigliere Pascucci tramite un post che aveva fatto giorni fa. 

Quindi ritornando alla mozione è una mozione propositiva che pone un obiettivo che è quello della 
pedonalizzazione in questo caso di via Valenti, ma aprendola in una discussione più vasta anche quello che si 
pensa sul corso Bentivegna, quindi vedendo un nuovo arredo urbano e allo stesso modo promuovere queste 
arti visive realizzate da cittadini corleonesi, ma perché no, può essere anche un motivo di invitare anche 
persone che vengono di fuori. Sono ovviamente favorevole a questa mozione, l'unico dubbio che mi ponevo 
era l'ultima parte quando si cita di assegnare al CIDMA e al Museo Civico in forma congiunta il compito di 
prendere i contatti con le associazioni. Fermo restando che sono favorevole alla piena collaborazione con il 
CIDMA il museo è lo stesso comune di Corleone, se siamo d'accordo io proporrei un semplicemente 
emendamento dove andiamo ad inserire che la giunta  con un percorso condiviso con il CIDMA 
eventualmente può portare avanti un avviso per intraprendere i contatti con le varie associazioni. Se siamo 
d'accordo questo semplicemente volevo dire. 

Esce il consigliere Modesto  

Presenti 10 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Se dobbiamo fare l'emendamento io inviterei per cortesia di formalizzarlo e si presenta e lo metto in 
votazione. Se avete bisogno possiamo pure sospendere per 3 minuti la seduta. 

Allora il consiglio è sospeso per due minuti per formalizzare l’emendamento. 

Alle ore 13:24 riprendiamo la seduta facciamo l'appello. 



Presenti:   Cardella, Colletto, Filippello, Gelardi , Grizzaffi, Modesto, Pascucci, Pinzolo Ventura,  Scianni , 
Siragusa,  Vasi. 
 
Assenti: Calandretti, Costa, Dragna, Governali, Salemi. 
 
Possiamo proseguire è stato presentato l'emendamento alla mozione ne do lettura. 

Metto in votazione l’emendamento 

Presenti 11 

Favorevoli 11 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva l’ emendamento aggiuntivo alla mozione. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Metto in votazione l’intera mozione con l’emendamento 

Presenti 11 

Favorevoli 11 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la mozione avente ad oggetto: “Area pedonale per artisti 
di strada” 
 
 
Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Si passa al terzo  punto all’o.d.g.Mozione “Gestione della Casa del Popolo Bernardino Verro” 
 

Interviene Consigliere Maurizio PASCUCCI: 

Brevemente per segnalare che l'intervento sulla Casa del Popolo Bernardino Verro è il primo intervento 
annunciato da questa amministrazione comunale il 5 dicembre 2018 il sindaco annuncia che è pervenuto da 
parte della Regione Siciliana € 1.171.746,00  per ristrutturare l'edificio e l'area adiacente, siamo arrivati in 
fondo ai lavori, manca sempre quest’abbattimento delle barriere architettoniche che però mi dicono che è 
stato comprato già il montacarichi deve essere montato, abbiamo già fatto un'iniziativa pubblica con la 
presenza del sindaco, io penso che quanto prima deve partire il comitato di gestione la mozione chiede che 
entro 30 giorni si vada a definire lo strumento gestionale. 

Esce il consigliere Vasi 

Presenti 10 

 A questo punto, interviene Sindaco Nicolò NICOLOSI: 

Intanto io non ricordavo che l'annunzio fosse stato dato nel dicembre del 2018 e devo dire sono dispiaciuto 
di una lentezza che caratterizza il comune di Corleone, forse caratterizzava adesso andiamo più rapidi, non è 
possibile che un opera in fondo modesta duri quasi 5 anni /4 anni e mezzo. Noi siamo pronti a riaprirla perché 
veramente un tempo infinito, evidentemente ci sono delle cose che non funzionano. Per alcuni versi alcune 
procedure sono state introdotte dalla nuova legge circa i lavori pubblici, però quando noi invochiamo 



l’ingresso di personale fresco, giovane nella pubblica amministrazione considerato che purtroppo quello che 
ce è abbastanza datato e lo stato, le regioni e i comuni non sono molto occupati di fare formazione per 
favorire l'aggiornamento di questo personale. Queste lentezze sono tipiche di un modo di vedere i problemi 
nell'ottica della quotidianità e non è possibile come dire siamo in un momento in cui ci sono tanti soldi i 
progetti scarseggiano però è possibile averli, perché avendo i canali giusti e le amicizie giuste non li vogliono 
pagati te li regalano e poi troverai il modo di recupera dopo con altre cose, quindi il problema è la burocrazia 
che è di una lentezza incredibile. Sono rattristato che un progetto da quattro soldi ancora dopo 4 anni e 
mezzo ancora non sono aperti i locali. Mi scuso con la città per questa lentezza. 

Interviene Consigliere Chiara Filippello: 

Volevo sottoporre, approfittando della mozione che riguarda un po' in generale lo stato dell'arte dei lavori 
della casa del Popolo, volevo porre l'attenzione dell'amministrazione e del consiglio anche quanto discusso 
in seno alla seconda commissione qualche settimana fa alla quale è pervenuto una bozza di statuto 
relativamente appunto alla gestione della casa del popolo. In quell'occasione alla presenza dell'assessore 
Verro che ha partecipato in rappresentanza della giunta e di altri consiglieri comunali c'era anche il presidente 
abbiamo avuto modo di prendere qualche appunto e di sottolineare quella che secondo noi era qualche 
criticità, anche in quel caso relativamente all'importanza sia della presenza dell'espressione comunale, quindi 
dell'espressione dell'amministrazione all'interno dello Statuto e quindi all'interno del direttivo e 
dell'assemblea anche lì un attimo da capire bene perché sembrava fumoso e se i membri dell'assemblea di 
fatto poi in qualche modo potevano essere riconfermati nel direttivo o no e pertanto quanto potere di voto 
poteva essere dato all'una e all'altra questa cosa veniva un pochettino meno nella sua chiarezza. Una delle 
cose che abbiamo sottolineato con una particolare importanza e quanto e come la presenza delle sigle 
sindacali debba essere rappresentata all'interno del direttivo e all'interno dello Statuto, perché è chiaro che 
laddove si deve far entrare di diritto o sembrerebbe in qualche modo una piuttosto che un'altra possa essere 
anche in questo caso oggetto di valutazione da parte secondo me di tutti i tavoli sindacali della città, che in 
qualche modo possano ritrovare espressione in quelli che possono essere mi auguro i lavori di questa  
importante associazione. 

Pertanto invito l’amministrazione a volere riprendere un po' quelle che sono state le nostre proposte di 
revisione al fine di poter riportare in aula previo di nuovo passaggio nelle commissioni consiliari lo statuto 
che poi regolerà la vita  della casa del Popolo. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Grazie consigliere Filippello, ma io so che il sindaco ha fatto diversi incontri e riunioni con l'amministrazione, 
con i vari soggetti interessati all’eventuale gestione, adesso ci aggiorna. 

A questo punto, interviene Sindaco Nicolò NICOLOSI: 

Noi abbiamo già esaminato lo statuto dell'associazione, abbiamo visto anche le indicazioni fornite dalle 
commissioni e in linea di massima le condividiamo. Quello che vorrei dire è che il comune di Corleone avrà 
una rappresentanza sempre maggioritaria all'interno della governance dell'associazione perché è titolare 
dell'immobile vorrei dire il promotore dell’iniziative, poi nel direttivo ci saranno chiaramente le 
rappresentanze delle associazioni che aderiranno. Penso che anche legittimo la presenza di colori i quali nel 
tempo hanno seguito maggiormente diciamo le lotte contadine eccetera, quindi l’area sindacale, l'aria 
cooperativistica, per cui ci avviamo verso una governance che sia rappresentativa, intanto la città attraverso 
i membri che aspira anche il consiglio comunale ed anche una ricognizione da parte del presidente del 
consiglio sui gruppi  di maggioranza e minoranza del consiglio più alcune nome del sindaco stesso non c'è 
non ci sarà incompatibilità circa la presenza di consiglieri comunali all'interno dell'organismo è possibile che 
ci siano. Abbiamo anche valutato le indicazioni fornite di cui sono in larga misura accolte ci potrà essere 
qualche  piccola difformità, ma la sostanza della valutazione dentro le previsioni dello Statuto dell’ 
associazione. 



Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Penso che è stato abbastanza chiaro il sindaco ci ha aggiornato quindi a questo punto possiamo mettere in 
votazione la mozione 

 

Presenti 10 

Favorevoli 10 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la mozione avente ad oggetto: “Gestione della Casa del 
Popolo Bernardino Verro” 

 

Interviene Consigliere Giuseppe Cardella: 

Volevo intervenire prima su questo argomento ma poi il sindaco è stato esaustivo. La mia idea è che il 
consiglio di amministrazione deve essere composto da associazioni che abbiano attinenza con lo scopo, che 
abbiano una specificità legata al bene. 

Io devo andare via, propongo di sospendere la seduta o addirittura rinviarla a domani. Se domani ci 
impegniamo tutti credo che possiamo lavorare meglio e bene, quindi propongo di rinviare il consiglio a 
domani alle 10. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Allora dobbiamo esprimerci sulla proposta del consigliere Cardella, il consigliere Filippello è contrario, il 
consigliere Pinzolo è favorevole, il consigliere Pascucci chiede di continuare per un'altra mezz’ora. 
Considerato che domani il consigliere Pascucci non potrà essere presente continuiamo la seduta. 

 
Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Si passa al quarto punto all’o.d.g.Mozione “Istituzione biglietto di ingresso e tour Canyon e Cascate delle 
Due Rocche” è stato presentato un emendamento alla mozione da parte della terza commissione ed è 
sottoscritto anche da me. 

Interviene Consigliere Luigi MODESTO: 

Grazie Presidente, allora questa mozione nasce vista l'importanza che noi abbiamo un bene naturalistico così 
bello che Madre natura ci ha donato, qual è la cascata delle due Rocche cascata, abbiamo il Canyon, ma 
abbiamo anche un altro bene importante da valorizzare le Gole del Drago. Nella fattispecie, voglio parlare 
della Cascata delle due Rocche visto l’afflusso turistico che ha avuto negli ultimi anni e negli ultimi mesi in 
particolare. 

Allora noi abbiamo un bene che grazie agli operai della Forestale e al servizio civico hanno iniziato a 
valorizzare, quindi a pulirla e a sistemare i luoghi. Abbiamo anche un finanziamento per la valorizzazione del 
parco fluviale quindi ci sono tutta una serie di iniziative in essere per cercare di valorizzare sia la cascata, ma 
soprattutto anche l'aria attinente, ma visto che noi abbiamo tutti questi turisti circa 200 tra il sabato e la 
domenica anche di più. 



Ovviamente ci sono tante riflessioni da parte di associazioni, diciamo di gente appartenenti alla categoria 
anche delle attività produttive in cui chiedono effettivamente che si metta anche un biglietto di ingresso, ma 
è simbolico perché se noi andiamo anche in altre città dove queste già esiste abbiamo dei costi che sono 
molto di molto superiori di quello che ho proposto e poi ovviamente abbiamo fatto un emendamento in 
commissione e anche simbolico che però permette di raggiungere in un anno € 150.000,00 che si potrebbero 
impiegare anche nella gestione del sito, per l’impianto illuminazione, per la manutenzione stradale. La 
mozione non chiede solo questo ma anche di far si che le attività produttive soprattutto nelle giornate festive 
siano aperte, in modo tale da fornire dei servizi, perché è inammissibile che all'ora di pranzo si trova chiuso, 
quindi abbiamo il cosiddetto turismo mordi e fuggi. Abbiamo semplicemente una sola persona che si occupa 
di fornire vivande cosa che nella mozione è prevista anche di aprire ad altri la possibilità con una 
manifestazione d’ interesse, sarebbe bella anche l’dea di fare dei chioschetti, teniamo conto anche che di 
recente è stata anche approvato una mozione che prevede l'uso dei mercati turistici giornali. Considerato 
anche che la cascata delle due Rocche da una rivista specializzata a livello di natura l’ha considerata tra le più 
belle d'Italia. Quindi abbiamo un dono. 

Quindi considerata questa situazione si chiede anche di collocare un bagno per fornire la zona di servizi 
igienici. Ma è un problema che mi hanno segnalato in tanti. Chiariamo meglio questa problematica. 

Per agevolare l'istituzione del ticket potrebbe essere messa una biglietteria elettronica con una quota ticket 
per quanto riguarda la guida ambientale che deve essere munita di patentino e sicuramente autorizzata, 
quindi tutti coloro che hanno i requisiti di guida ambientale possono fare il protocollo d'Intesa con 
l'amministrazione poi se cittadino  vuole la guida ambientale la richiede. 

Fondamentale anche l'utilizzo del nuovo servizio civile che hanno iniziato da qualche giorno da quello che so, 
è che si occupano di ambiente, si potrebbero utilizzare alcuni giovani di questi che hanno anche una certa 
dimestichezza con l'utilizzo di tecnologia, quale computer a gestire un'eventuale biglietteria elettronica. 
Questa è un ipotesi lo scopo è quello di istituire un servizio migliorarlo, l'impegno che chiediamo in questa 
mozione di istituire nel più breve possibile il servizio. Bisogna anche rivedere il piano traffico alla luce dei 
cantieri presenti nel paese ed evitare di creare Interviene  

Risponde l’ Assessore Calogero SCALISI: 

Siamo stati in contatto col sindaco con  il dipartimento foreste che a breve dovrebbe arrivare una proposta 
dove si propone una postazione che sarà al palazzo reale di Ficuzza. Praticamente vogliono fare questo 
biglietto dando una parte in percentuale al comune per le casse comunali e una parte al dipartimento per 
gestire le cascate delle due Rocche, aspettiamo questa proposta per valutarla e poi eventualmente a parlarne 
con le commissioni per capire come fare funzionare questo modo.  

Grazie a questa bella iniziativa possiamo dare una boccata di ossigeno alle nostre casse comunali, perché 
voglio dire possiamo investire sull'ambiente, per quanto ci riguarda anche sui mercati. Perciò siamo in una 
fase avanti in discussione col Dipartimento per fare questo, il sindaco ha parlato con il direttore generale, 
abbiamo trovato questa soluzione che sembra più semplice rispetto ad altre. Dobbiamo solo stabilire le quote 
che devono andare al dipartimento per la gestione del sito. 

Mettere in connessione sia la casina reale di Ficuzza con le cascate delle due rocche per dare al turista 
l’opportunità di acquistare il biglietto e visitare i due luoghi. 

Per quanto riguarda i servizi igienici la invito consigliere Modesto a venire con me alle Cascate delle due 
Rocche per entrare nel vecchio mulino dove sono stati realizzati dei bagni per i portatori di handicap, per le 
donne e per gli uomini, c'è anche uno spogliatoio e sono efficienti dalle 8 di mattina per ora fino alle 9 di sera 
e sono funzionanti con l'acqua corrente, con la fognatura, con lo spurgo, sono funzionanti.  

Per quanto riguarda la viabilità la segnaletica turistica è stata collocata da circa un mese, credo per evitare il 
congestionamento di macchine e quant'altro. Una domenica io con l’assessore Verro mi sono precipitato a 



dirigere il traffico, cosa che non deve avvenire. Il consigliere Pascucci è a conoscenza di questo perché lui 
stesso era in diretta con noi mentre noi facevamo questo adempimento. Oggi questa cosa non deve più 
succedere, non c'è dubbio, perché alle cascate delle due Rocche non ci sono 200 visitatori, domenica sono 
arrivati 1600 persone e devo dire che ahimè queste persone vanno altrove a mangiare, vanno altrove a 
cercare un cornetto perché le attività commerciali alle ore 14 chiudono e non offriamo un pranzo turistico e 
questo mi rammarica tantissimo perché i tour operator organizzano le cascate delle due Rocche e poi 
pranzare nei paesi limitrofi. Non mi pare che sia logico questo, dobbiamo anche essere noi stessi a dare un 
input alle attività produttive a essere più disponibili ad accogliere il turista perché il turismo è il volano 
dell’economia di ogni città, di ogni territorio, pertanto credo che sia opportuno che anche questo consiglio 
valuti bene questo e porti avanti un percorso che sia produttivo anche per il nostro territorio. 

Interviene il consigliere/assessore Grizzaffi: 

Semplicemente collegandomi alle parole del mio collega assessore Scalisi che condivido in pieno, perché 
abbiamo seguito molte di queste vicende. Per quanto riguarda la segnaletica turistica che è stata messa circa 
un mese fa abbiamo previsto di integrarla con quella già esistente, cioè la segnaletica che esisteva prima 
partiva da piazza Vasi e si collegava nell'aria della Candelora, quindi salendo dal Santissimo Salvatore, acqua 
“ Babba”, via Lombardia. Con il comando dei vigili urbani, abbiamo predisposto nei due ingressi principali 
delle città via Santa Lucia per capirci altezza bivio di via Guardia ed all'ingresso principale del paese, quindi la 
via Salvatore Aldisio una segnaletica che conduce i visitatori e li invita a parcheggiare nell'area di via Napoli 
che ovviamente non è soddisfacente e bisogna individuarne in futuro un'altra aria. Da lì poi abbiamo creato 
altre segnaletiche come percorso pedonale che viene consigliato al turista che si va a collegare da via Colletti 
fino a Piazza Vasi e così per proseguire la via Lombardia oppure dalla parte alta del paese, quindi la via San 
Michele Arcangelo, zona di San Giuliano che poi la parte antica medievale della città per raggiungere questo 
sito, ovviamente al momento in cui saranno conclusi i lavori su  via Roma è chiaro che dovremmo fare la 
segnaletica che entrando dal Calvario si va a ricollegare nella parte alta del paese. Poi ovviamente sullo 
sbigliettamento mi sono anche espresso in commissione dicendo che essendo un'area di pertinenza del 
Comune, ma abbiamo una convenzione in corso con la forestale e se oggi siamo qui a parlare di questo 
bellissimo sito e grazie alla forestale senza dubbio il percorso da seguire è quello che l'amministrazione sta 
cercando di portare avanti dialogando con il corpo forestale. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Volevo solo spendere due parole su questo argomento complesso. Abbiamo parlato delle problematiche 
riguardo la segnaletica e l’assessore ha risposto, il consiglio ha approvato il regolamento per dare un’ 
accelerata a questa situazione delle attività commerciali  e gli uffici ancora hanno i loro tempi, c’è il problema 
del biglietto il proprietario dell’area è il comune, ringraziamo l' Azienda Foreste senza dubbio, ma l'azienda 
foreste ci aveva fatto presente che ci sono delle problematiche per emettere un biglietto perché  il sito non 
è identificato in nessuna cosa e per emettere un biglietto necessita un decreto dell'assessorato mi sembra 
quantomeno essere riconosciuto parco urbano. Se poi il nostro sindaco o gli assessori sono in grado in 15 
giorni di avere questo decreto non lo so. Noi le conosciamo tutte queste difficoltà, noi con una delibera di 
giunta si può nominare tramite l’economo, che si prende l'incarico, di andare a fare i biglietti anche on-line, 
nelle more che venga definita meglio la collaborazione con l'azienda foreste, noi potremmo e siamo ancora 
in tempo finché c’è acqua nella cascata di attivarci in tal senso, anche perché al momento abbiamo anche il 
supporto del servizio civile. 

Se moltiplichiamo 1600 persone per 3 euro di biglietto sono quasi 5000 euro al giorno e ad oggi avremmo 
potuto avere 50.000 euro da impiegare per migliorare i servizi, dobbiamo darci una mossa interveniamo in 
questa maniera una volta per sempre troviamo la soluzione per trovare il personale per fare integrazione per 
la segnaletica per ulteriori servizi eccetera eccetera, io sono di questa opinione mi auguro che domani 
mattina la forestale ci dica siamo pronti procediamo 

Interviene l’Assessore Calogero SCALISI: 



Vedo che è accorato su questa vicenda 

Insomma su questa vicenda che tutti credo abbiamo portato avanti in maniera anche eccellente, perché ci 
siamo impegnati in prima persona. Io credo che fare il biglietto al palazzo reale è bypassare ciò che ci vuole 
col decreto regionale, perché con il biglietto fatto al palazzo reale integriamo ciò che praticamente non si 
può avere un decreto immediato della Regione Siciliana che consenta il bigliettamento. Aspettiamo che ci 
facciano una proposta per poi considerare ciò che loro ci propongono, parliamo  da 3-4 giorni per la nuova 
proposta perchè siamo stati pressanti su questa vicenda non siamo stati con le mani in mano presidente,  
pertanto credo di aspettare ciò che ci dice l'azienda o il dipartimento dopodiché prendiamo eventualmente 
altre iniziativa, ma prima ascoltiamoli. Io credo che già da ora siamo nelle condizioni di poter chiamare o 
andare il sindaco di presenza per capire quello che loro vogliono fare. Dopodiché ci attiviamo noi vediamo 
cosa fare. 

Interviene Consigliere Vincenzo GELARDI: 

Buongiorno a tutti, essendo stato chiamato in causa dal collega Modesto, volevo ricordare che la seconda 
commissione ha attenzionato il piano traffico da un bel po' di anni. Questo secondo me è il momento giusto, 
visto che attualmente le strade non tutte fruibili per via dei lavori in corso, quindi un momento per cui si 
potrebbe lavorare molto intensamente al piano traffico che come seconda commissione abbiamo proposto 
in prima battuta al comandante dei vigili dove diciamo un po' allargato le mani dicendo che lui come corpo 
doveva essere l'ultimo che si doveva pronunciare ma che non erano in grado di poterlo stilare 
completamente per cui secondo me questo sarebbe il momento, visto che le strade non sono al 100% 
funzionanti, poterlo redigere in modo più consono visto che c'è un collegamento in un piano che si chiama 
paesc che è già approvato con dei possibili finanziamenti da cui si può accedere, il PNRR va anche in questo 
senso. Comunque le ricordo collega che mi sono interessato di questa cosa e stiamo sul pezzo come tutti i 
componenti della seconda commissione. 

Interviene l’ Assessore Giulio VERRO: 

Grazie presidente, giunta, sindaco e consiglieri e pubblico a casa, cerco di dare una risposta subito al 
consigliere Modesto e a tutti i consiglieri. Le cascate, intanto non devono essere un problema è una risorsa 
come diceva il consigliere e dobbiamo cercare di valorizzarle sempre più, anche con il traffico. Ad integrazione 
di quello che hanno detto precedentemente gli assessori con il corpo di Polizia Municipale, appunto, è stata 
fatta una ordinanza sono stati istituiti i divieti di sosta,  solo nei fine settimana e se il caso valuteremo insieme 
alla Giunta insieme al corpo della Polizia Municipale in alcuni tratti ad esempio via Lombardia o via Macaluso 
lì dove appunto parcheggiano alcune macchine insistono sempre nel parcheggiare di fare  questa ordinanza 
pure nei giorni feriali, visto che le visite sono tante come ha detto l’assessore Scalisi 1200/1600 visitatori. 
Quindi vediamo un po' di far quadrare tutto nel momento in cui poi avremo il tratto di via Santissimo 
Salvatore aperto al pubblico, dove ci sono dei lavori della chiesa Santissimo Salvatore, lì poi andremo a 
studiare pure se il caso tutti insieme un'isola pedonale riservata solo al passaggio dei mezzi di soccorso, ai 
residenti e a chi deve accedere alla casa di cura, perché dobbiamo garantire l'uno e l'altro. 

Interviene Consigliere Luigi MODESTO: 

E allora per quanto diceva l'assessore Scalisi riguardo la forestale, parto dal presupposto che il bene è del 
comune di Corleone, quindi essere assoggettati tra virgolette dalla forestale sinceramente che devono 
decidere loro mi sembra un pochettino riduttivo, però vorrei capire anche i termini della convenzione, se la 
convenzione ha un costo per il comune di Corleone lo potrei anche capire, il fatto di legare il biglietto alla 
palazzina reale, non so fino a che punto possa essere utile per un semplice motivo. L’assessore al turismo si 
deve attivare con i tour operator affinché come mettono nel tour la presenza a Ficuzza della palazzina di 
caccia, devono mettere nell’ itinerario anche la cascata delle due Rocche, il CIDMA e tutto ciò che possa 
essere utile, questo è un lavoro propedeutico affinché vengano valorizzati, non solo la cascata, ma tutto ciò 
che abbiamo su Corleone. Nello stesso tempo però parliamo anche di fare una riunione con le attività 



produttive di Corleone facendo dei menù turistici, ma soprattutto che siano aperte per garantire il ristoro. In 
merito al discorso di manifestazione d’interesse per altri venditori ambulanti o chioschetti non mi ha dato 
risposta so che ci sono diverse richieste al comune ad avviare un'attività anche di tipo itinerante. 

Allora visto che là ne abbiamo attualmente solo uno, e per fortuna che c’è, con la mole di turisti che abbiamo 
è insufficiente nello stesso tempo ci può essere qualcuno che abbia la possibilità di guadagnare e forniamo 
anche un servizio perché con il caldo le necessità ci sono. 

Volevo capire questo assessore Scalisi i  termini  anche della convenzione visto l’importanza che stiamo dando 
alla forestale per  quanto riguarda i biglietti o dico io, visto che noi abbiamo i ragazzi del servizio civile e visto 
che abbiamo un economo, queste serate qualcosa la devono fare perché li mettiamo a regime è molto 
semplice fare un biglietto elettronico anche perché sennò devono fare i biglietti a Ficuzza e c'è l'obbligo di 
passare a Ficuzza e se io, per ipotesi, non sono interessato ad andare a Ficuzza, quindi dobbiamo capire come 
muoverci perché per me è fondamentale che le risorse rimangano al comune di Corleone. Quindi valutiamo 
meglio la situazione. 

Interviene Consigliere Maurizio PASCUCCI: 

Allora intanto sindaco e assessori questa è l'ultima estate che c’è questa legislatura, non si può sempre 
parlare si farà o lo fate voi ora o non lo fate più questo lo voglio chiarire subito, quindi ora stiamo trattando 
un argomento che è quello di un flusso turistico inaspettato, che è arrivato e che tocca abbiamo stimato 50 
mila presenze l'anno a €3 sono circa 150.000 euro di rendita. Questa rendita non può essere regalata a 
nessuno nemmeno alla forestale, sappiamo che gran parte del merito di questa affluenza è anche loro, 
perché voi sapete meglio di me che lì in quel sito sono stati sprecati tanti soldi da altre amministrazioni quel 
sito è stato interesse anche dello scioglimento del comune per infiltrazione mafiosa, quindi abbiamo e avete 
il merito di avere rilanciato una situazione che ha portato una grande rendita. Ora, questa rendita io non  
voglio regalarla al corpo forestale, certo, gli va riconosciuto il loro ruolo e certo bisognerà solamente tenerle 
conto, questo non significa, perché io ho partecipato a quella riunione on-line, e io ho capito il ragionamento 
di un funzionario del Corpo Forestale, non si riesce a fare avere un decreto di bene ambientale subito e quindi 
agganciamolo  a quello che già oggi c’è che è il bosco di Ficuzza, però questo è un argomento del quale  io 
non mi scandalizzo se loro riescono a farlo velocemente e non si perde una parte di rendita. Ma se questo 
significa che non si fa nel mese di luglio dobbiamo intervenire subito noi. Ecco perché vi chiedo di approvare 
questa mozione che dice che è il comune che stabilisce il biglietto perché così se la forestale non ce la fa, 
avete già l'indirizzo politico del consiglio a provvedere. E perché questo io ve lo chiedo? perché comunque 
anche quando finisce l'acqua lì c’è da visitare il canyon e gli esperti mi dicono che comunque ci sarà un flusso 
turistico anche nella visita del canyon, se noi la sappiamo promuovere. Ci sono anche due associazioni 
ambientali che già oggi fanno attività a pagamento extra biglietto, ma noi su questo biglietto, siccome è un 
entrata enorme di €150000 l'anno e noi come opposizione vi spingiamo ad assumere una decisione che è 
strettamente legata innanzitutto assessore con i vigili che devono essere presenti lì la domenica, non ci 
dobbiamo andare io e lei ci deve essere il vigile perché lì arriva tanto traffico disordinato. Poi l'altro aspetto 
quello che i turisti   vanno a consumare e a lasciare il loro denaro non a Corleone perché gran parte dei nostri 
locali chiudo. Però anche lì cari assessori, voi sapete le difficoltà per gli imprenditori che hanno deciso di stare 
aperti la domenica e che noi non ci si fa a fargli stare fuori due tavoli perché l'ufficio SUAP non funziona 
punto.  Sarà il segretario generale che devi intervenire quanto prima, perché noi non si può lasciare degli 
Imprenditori che vogliono lavorare di domenica a giro con i fogli che sempre il parere negativo. C'è sempre 
un parere negativo, ora c'è anche la panchina vuota dove il bambino può cadere al di sotto perché finora c'è 
la panchina vuota ora guarda caso c'è un imprenditore ci vuole mettere i tavoli c'è il rischio, ma c’era anche 
prima con la panchina, non c'è solo con tavolo. 

Allora io dico tutto questo voi avete il compito di regolamentare gli operatori che si devono attivare, devono 
fare il pranzo turistico ma non possono essere lasciati soli gli operatori, certo vanno fissate le regole. Ma 
glielo chiedo come provocazione il sindaco di fare l'ordinanza di apertura, certo, ma che si può con 1700 
turisti chiudere a mezzogiorno perché si fa il pranzo domenicale si riapre alle 16. Ma che si scherza davvero? 
E certo che noi non ci si può sostituire agli imprenditori ma gli imprenditori devo fare gli imprenditori e 



quando gli imprenditori però fanno gli imprenditori, noi non li possiamo lasciare andare a sbattere per gli 
uffici che trovano sempre un motivo per dire di no. No devono trovare un motivo per dire di sì. Perché sennò 
è più corretto chi viene a fare le domande per chiedere l'autorizzazione o è meglio in modo abusivo? E allora 
chi viene a chiedere l'autorizzazione non deve essere agevolato facilitato, no, ma deve essere aiutato a fare 
economia. Detto ciò tutto questo lo dovete prendere in mano voi velocemente perché il 15 settembre non 
c'è più e voi non ci sarete più perché finisce la legislatura a maggio. Mi auguro che chi di voi e faccio gli auguri 
al sindaco di ricandidarsi e vincere le elezioni, ma la legislatura è conclusa per tutti, quindi o questo passaggio 
lo facciamo velocemente la chiusura del traffico, il salotto in questo centro urbano o lo facciamo ora o lo 
faranno gli altri che saranno eletti dai cittadini e io vi sollecito a farlo ad essere tempestivi, anche se quasi 
quasi io non condivido, ma l'importante a questo punto è fare velocemente. Il sindaco in questi giorni ha 
presentato un progetto alla Giunta del pomodoro siccagno festival 16 /18 di settembre è un po' in ritardo 
per la stagione del pomodoro che è già conclusa, ma ha fatto bene sindaco, cioè noi non dobbiamo perdere 
tutte queste cose. L’estate corleonese quest’anno non c’è stata perché non siete riusciti ad approvare un 
bilancio preventivo, ma recuperiamo quello che possibile, ma dobbiamo fare. Il problema vero non è 
l'opposizione o la maggioranza o la giunta sono gli uffici che non ce la fanno a fare, e su questo sindaco non 
si può solo dire ultimamente si rallenta, lei deve anche procedere e dobbiamo rimuovere, sanzionare perché 
non ce la fanno, ce la devono fare perché come trovano il tempo per mettere i pareri negativi devono trovare 
il modo di elasticizzare le cose. 

La gente ha bisogno di lavorare, i ragazzi hanno bisogno di ritornare a Corleone, ci sono le condizioni perché 
con 1.700 turisti il fine settimana è lavoro e non si possono mandare a mangiare in altri comuni e i nostri 
ragazzi se ne vanno a fare gli emigrati in altre regioni, allora dico tutto questo voi avete il compito in questi 
45 giorni di metterlo in pratica e io vi invito di metterlo in pratica. Stesso ragionamento su questo biglietto, 
questa mozione io vi invito a votarla perché se la Regione o il Corpo Forestale Regionale entro la settimana 
se dice no, si fa il biglietto on-line, se dice sì, secondo me si svende una rendita, ma meglio un sì subito e si 
fa, ma si deve fare non si può arrivare al 15 luglio senza fare. 

Interviene l’Assessore Giulio VERRO: 

C'eravamo messi d'accordo con la consigliera Filippello che rispondessi io prima al consigliere Pascucci che 
ringrazio perché è da sprono per questa amministrazione per il bene della collettività. Riguardo la polizia 
municipale consigliere Pascucci, sindaco mi rivolgo a te, dobbiamo attenzione un po' i fondi riguardo il corpo 
della Polizia Municipale, quindi mi fa piacere che stai prendendo un appunto su questo perché dobbiamo 
capire la polizia municipale con tutto il lavoro che ha da fare se è il caso di insistere lì con un agente di polizia 
municipale, piuttosto che rispettare tutti a Corleone i segnali stradali, mi riferisco pure a via Bentivegna faccio 
un appello quindi al pubblico a casa di parcheggiare educatamente, di rispettare i divieti di sosta così come  
è giusto rispettare il pagamento dei suoli pubblici. Grazie. 

Interviene Consigliere FILIPPELLO: 

Grazie presidente, grazie assessore Verro, ovviamente ciò che viene proposto come pungolo ulteriore 
all'amministrazione in questa mozione può evidentemente essere per alcuni versi, certamente accettato per 
altri secondo me no, ma squisitamente ed esclusivamente per una questione formale. Intanto consigliere 
Modesto io la invito a non utilizzare la parola “essere assoggettati al corpo forestale dello Stato”, non lo trovo 
corretto, non lo trovo elegante soprattutto nei confronti di una istituzione pubblica che ha messo a sua 
disposizione con enorme professionalità e attenzione nei nostri confronti del nostro territorio, non soltanto 
tutto quello che noi oggi abbiamo la possibilità di vedere e toccare con mano presso il sito del parco fluviale 
delle due Rocche, che vi ricordo essere in uno stato di semi discarica nel momento in cui noi l'abbiamo 
trovato. Oggi è un fiore all'occhiello non soltanto della nostra città ma del nostro territorio tutto, quindi la 
prego assoggettati no, non mi piace. 

Dopodiché possiamo prendere in considerazione tutto ciò che possiamo fare noi e non tutto ciò che 
all'interno di una convenzione siglata e correttamente depositata, per cui non ritengo che sia ammissibile 



potere proporre oggi la formulazione di un biglietto che può essere gestito esclusivamente dalla nostra 
amministrazione nel momento in cui c'è un’altra amministrazione pubblica dello Stato che si sta prendendo 
cura di questo sito. La risposta che accelera in qualche modo ciò che sarebbe stato veramente una 
lungaggine, presidente creare un parco urbano forse nemmeno alla fine del prossimo mandato avremmo 
potuto vedere i risultati. Pertanto ritengo che usufruire del sito Ficuzza, per fortuna gestito dalla stessa 
azienda che gestisce in questo momento il parco fluviale delle due Rocche, ci consentirebbe di bypassare un 
limite burocratico che non è da poco. 

Qualcuno poco fa ha detto ha detto che chi viene alle due Rocche non è detto che decida di passare da 
Ficuzza? benissimo, basterà fare viceversa, proporre lo stesso tipo di biglietto all'ingresso del parco delle due 
Rocche nessuno si debba sentire minimamente in qualche modo legato a una doppia presenza nei due siti 
che potrebbe anche essere in qualche modo un limite anche al viaggiatore stesso. Non credo che sia così 
complicato da parte dell'azienda potere proporre un punto biglietti qui che possa bypassare o possa tenere 
in considerazione chi viene per prima alle due Rocche o chi va per prima alla palazzina Reale di Ficuzza. Detto 
ciò, soltanto nel momento in cui l'azienda che sta gestendo egregiamente devo dire, e mi dispiace sentire 
che qualcuno non abbia avuto la possibilità di poter accedere ai bagni addirittura i bagni sono dotati 
dell'acqua calda l'ho visto io, l'ho toccato con mano io, mi sembra di aver capito che è stata segnalata questa 
problematica e qualcuno non ha avuto modo di poter entrare credo che sia opportuno immediatamente farlo 
presente in modo tale da poterlo rendere condivisibile  ed eventualmente richiamare per mezzo di chi di 
dovere. Pertanto si per quanto riguarda una migliore gestione della viabilità, con un ulteriore segnaletica con 
ulteriore presenza di vigili urbani che possono essere messi a turnazione, sì a quanto riguarda l'accelerazione 
soprattutto la vigilanza dell'ufficio SUAP, perché per ogni richiesta che possa essere relativa al mondo delle 
attività produttive o al mondo dell'edilizia privata consentitemi di aggiungere per ogni No, questa 
amministrazione ha perso perché non è ammissibile sentirsi dire sempre no per quanti, con le unghie e con i 
denti, cercano di rimanere in questo territorio, anche lasciatemelo dire  grazie a piccole e grandi attività che 
questa amministrazione ha concesso loro.  

Pertanto credo che oggi la mozione debba avere certamente la possibilità di vedere come raccomandazione 
ciò che eventualmente potrebbe essere fatto all'interno della convenzione. Noi come amministrazione non 
possiamo minimamente bypassare, perché significherebbe fare un atto illecito nei confronti di quanto 
abbiamo firmato concretamente insieme. Se non possiamo camminare all'interno del perimetro della 
convenzione e questo non dovesse convenire in qualche modo all'amministrazione comunale di Corleone 
solo allora si proporrà di concerto con essa, la possibilità di sbigliettare in maniera autonoma, non adesso. 

Io personalmente non mi sento di poter votare la possibilità di impegnare l'amministrazione a gestire un 
biglietto che possa essere soltanto frutto delle scelte dell'amministrazione locale fintanto che è in atto una 
convenzione, tra l'altro con una proposta che mi pare di capire è arrivata da giorni. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Risponde il Sindaco e poi mettiamo in notazione, io la penso diversamente del consigliere Filippello perché 
la convenzione dice una cosa e i biglietti sono un'altra cosa. A me risulta che la forestale ha grossi problemi 
per fare il biglietto per le cascate. Fintanto che non ci sono fatti nuovi per me il sindaco, nelle more che la 
forestale sia nelle condizioni di farlo,  lo dovremmo fare noi punto e basta. Basta una delibera giunta, mi dà 
conferma pure ul segretario e da domani lo possiamo fare. Se poi noi siamo scarsi e presuntuosi e non 
abbiamo bisogno dei soldi, anche i turisti stessi si meravigliano che non si paghi l’ingresso. La convenzione 
parla solo della manutenzione e non della biglietteria, se poi gli assessori si tengono gli atti nel cassetto non 
so. 

Interviene Consigliere FILIPPELLO: 

Posso fare una domanda presidente qualora questa convenzione fosse stata firmata dalla pubblica 
amministrazione e un ente privato, lei avrebbe parlato in questi termini? Allora se ritiene che l’Ente con il 



quale la convenzione è in atto non è nelle condizioni di poter gestire il servizio la fa scadere e a quel punto 
agisce in maniera autonoma. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Per quello che io ho visto la convenzione parla solo della manutenzione tranne che non ci sono carte nuove. 
La gestione del biglietto è un'altra cosa che non c’entra con i rapporti con la forestale. Se poi con 
l’amministrazione sarà concordato di farlo insieme e darlo in gestione alla forestale, ma mi risulta che la 
forestale ha detto che ci sono problematiche che si devono superare  per poter essere nelle condizioni di fare 
questo servizio. Quindi con tutto il rispetto per la forestale, nelle more che sia nelle condizioni di poter 
emettere un biglietto, facciamolo noi e con i soldi diamo l'integrazione ai vigili urbani e risolviamo il problema. 
Questa è la posizione mia personale, sicuramente mi sbaglierò quando il sindaco è l'assessore Scalisi mi 
porteranno i documenti che smentiscono quello che sto dicendo ne prendo atto con immenso piacere. 

 Interviene l’Assessore Calogero SCALISI: 

Abbiamo questa proposta, se non riusciamo attraverso la forestale faremo la procedura, una delibera, la 
manifestazione d’ interesse. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Quale manifestazione d’interesse? Con il nostro personale non dobbiamo fare nulla lei deve incaricare 
l’economo. Sennò come ha detto il consigliere se ne parlerà alla prossima amministrazione. 

Prende la parola il consigliere CARDELLA: 

Vorrei intanto invitare tutti a essere rispettosi, nel senso che non si può intervenire se non viene prima data 
la parola, perché non è rispettoso dei lavori dell’aula, si chiede la parola e si interviene e questo vale sia per 
i consiglieri che per gli assessori. Io credo che sta nascendo una questione che secondo me è sì importante, 
però è di facile risoluzione. Cioè l’amministrazione si pone una data e dice se entro quella data non succede 
nulla, sono d'accordo con il presidente nel dire che noi non possiamo far passare tutta l'estate con questo 
confusione. Propongo quindi di chiudere questa discussione possibilmente con una data in maniera che il 
consiglio comunale sa che entro quella data o parte la convenzione o l'amministrazione si deve organizzare. 

A questo punto, interviene Sindaco Nicolò NICOLOSI: 

Grazie Presidente, i consiglieri hanno il merito di porre problemi che realmente sono di grandissima rilevanza 
e probabilmente questo incontro e questa discussione avrebbe meritato un tempo più lungo. Noi avvertiamo 
la rilevanza della problematica forte e anche le ricadute positive che può avere per la città una migliore 
organizzazione di un bellissimo patrimonio che possediamo, che certamente va messo in relazione alla casina 
reale di Ficuzza, forse chissà quando un giorno con le gole del drago. Noi dovremmo dedicare una giunta 
all'argomento da qui a 8-10 giorni per poter decidere una linea precisa che tenga conto di quanto emerso nel 
corso della discussione da parte di tutti i consiglieri di opposizione o di maggioranza e lo faremo. 

Un biglietto va introdotto. Sara gestito in una prima fase, che non è detto che sia una fase duratura, dal 
dipartimento servizio sviluppo rurale insieme con noi. Poi sarà eventualmente in maniera surrogatoria, 
individuato un modo perché il comune di Corleone vi provveda, che non è semplice perché bisogna avere 
personale qualificato e quindi ne dobbiamo parlare con chi attualmente a gestito il sito rendendolo fruibile 
e  attraente. 

Chiaramente ci incontreremo valuteremo la loro proposta per vedere come conciliarla alle nostre esigenze.  
Non è possibile che nei giorni di sabato e la domenica non ci sia l’impegno della Polizia Municipale, visto 
quello che si è verificato con la gente che non riusciva ad arrivare, ma peggio ancora la gente che non riesce 



a uscire. Quindi va valorizzata tutta la zona dal punto di vista del traffico, della presenza dei vigili e l’uso che 
va fatto di questo terreno intorno per le attività commerciali che potrebbero insediarsi in questi giorni 
particolari di grande afflusso. Una quota dei biglietti potrebbe essere utilizzata per pagare lo straordinario 
alla polizia municipale. D'altronde i benefici per la città sarebbero enormi, se riusciamo anche a trattenere il 
turista in particolare con la ristorazione, un beneficio economico per la città che si arricchisce. Dobbiamo 
arrivare a una soluzione il più rapidamente possibile. Abbiamo anche per un anno i soggetti destinati alla 
tematica dell'ambiente sul tema del servizio civile, quindi noi abbiamo 12 soggetti che devono dedicarsi alla 
salvaguardia dell'ambiente a Corleone, una quota possono essere destinati alla cura, all'accompagnamento 
dei turisti e a collaborare eventualmente con la forestale per quanto riguarda la biglietteria, in maniera che 
da qui alle prossime elezioni, vincerà chi vincerà, si possa dare vita a una struttura con soggetti qualificati, 
magari formata attraverso il servizio civile o altri elementi formativi o anche una manifestazione interesse 
che dice vediamo a chi affidare, però lo farei sempre in collaborazione con il dipartimento sviluppo rurale 
della Regione perché loro sono abituati a fare questo lavoro. Non perderei questa professionalità la vedrai 
raccordata alle nostre esigenze anche con un rapporto misto di gestione.  

Poi avete detto bene il SUAP non funziona. Intanto oggi faremo una delibera per sistemarlo, dopodiché io 
voglio dire agli assessori tutti che gli uffici hanno la loro autonomia di tipo gestionale, l'amministrazione ha il 
compito di indirizzare, controllare, l’assessore deve essere presente e richiamare quando serve, deve dare 
gli indirizzi, quando serve, abbiamo un ottimo segretario generale che può dare anche gli elementi correttivi 
di tipo diciamo giuridico, ma non è pensabile che ognuno faccia quello che vuole, quindi gli uffici avranno le 
loro responsabilità ma sono anche nostre perché io ricordo che quando eravamo al comune di Palermo ogni 
assessore stava sul posto chiamava i funzionari li  richiamava, noi abbiamo un dovere di risposta alla città che 
certamente i burocrati avrebbero pure, ma insomma alla fine non vengono giudicati dai cittadini. Noi 
abbiamo questo compito in questo caso l’assessore al ramo Verro dovrà controllare, richiamare, segnalare, 
abbiamo il dovere di rispondere rapidamente. La gente non può aspettare un anno, una settimana, sei mesi 
si deve fare presto e io lo dico non siate timidi utilizziamo il dovere/potere non per prevaricare ma per 
diciamo orientare. Sulle due rocche per andare a un regime di definitivo, abbiamo già affidato il progetto 
esecutivo e tra poco andremo in gara per spendere € 1.000.000 e quindi migliorare ulteriormente. Quindi 
questa fase transitoria durerà ancora sei mesi/ un anno, viviamo in armonia con chi ci ha dato una mano e 
poi vedremo in seguito come poter organizzare meglio nel progetto che andiamo a fare secondo me con 
tutto questo afflusso prevedere anche dei servizi igienici aggiuntivi nel progetto che andiamo a fare che 
saranno dei luoghi fisici da costruire oppure in luoghi fatti anche con la modulistica in legno, però 
obiettivamente se arrivano 1500 persone tre bagni sono pochi.  

Il consigliere Pascucci diceva ma non abbiamo fatto il bilancio ci sarà un estate fiacca, questa sarà la più 
grande estate che il comune di Corleone abbia visto e la invito con la sua famiglia a stare qui nel mese di 
settembre perché sarà una grande estate e una prospettiva molto bella, anche per il futuro. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Non possiamo anticipare, perché a settembre i turisti sono andati tutti via e si rientra con il lavoro e la scuola. 
Dobbiamo anticipare almeno dal 16 agosto. 

Allora mettiamo in votazione la mozione, con tutte le riflessioni del caso, io sono a favore. 

Interviene Consigliere FILIPPELLO: 

Per dichiarazione di voto prevede anche la possibilità di un emendamento al punto che riguarda la creazione 
del ticket da parte del comune. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 



C’è qui un emendamento non l’ho avevo visto. Dice sostituire dopo la parola un biglietto di ingresso con 
l’adozione di un atto deliberativo da parte della Giunta Municipale, previo parere obbligatorio da parte della 
terza commissione consiliare anzi aggiungiamo di tutte le commissioni. 

Interviene Consigliere FILIPPELLO: 

In ogni caso non tiene conto della proposta dell'azienda foreste. 

 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Il parere delle commissioni è obbligatorio ma non vincolante. Così si coinvolge tutto il consiglio nella sua 
sovranità. Quindi votiamo l’emendamento 

Interviene Consigliere FILIPPELLO: 

Scusi torno a dire che secondo me in questo momento noi andare a votare un atto nel quale abbiamo l'attesa 
di una soluzione che ci viene offerta da parte dell'azienda che sta gestendo il sito, credo che questa mozione 
vada approvata annullando questo punto ovvero rendendolo una raccomandazione, nel momento in cui è 
arrivata la proposta non dovesse convincerci o addirittura non dovesse arrivare nei tempi stabiliti congrui da 
questo consiglio, allora, noi agiamo di conseguenza e le posso dire di più che automaticamente la mozione 
da il parere positivo in questa direzione semplicemente aggiungendo una tempistica che questo consiglio 
voglia darsi nei confronti della risposta che stiamo attendendo. 

Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Allora l’approviamo con questa raccomandazione. Quindi mettiamo in votazione la mozione con 
l’emendamento e le raccomandazioni del consigliere Filippello. 

Presenti 10 

Favoveroli 10 

 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la mozione con emendamento e raccomandazioni, avente 
ad oggetto: “Istituzione biglietto di ingresso e tour Canyon e Cascate delle Due Rocche” 
 
Prende la parola Presidente del Consiglio Pio SIRAGUSA: 

Il consiglio viene rinviato a domani mattina alle 10:00  

Alle ore 14:50 si chiude la seduta. 

 


